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Анотація 
У статті розглядаються педагогічні умови формування художньо-герменевтичної компетентності ма-

гістрів музичного мистецтва і хореографії. Визначається роль педагогічних умов у навчальному процесі. 

Обґрунтовується цілеспрямованість обраних умов на осягнення високого рівня результатів навчання, їх 

відповідність до визначених раніше підходів та науково-методологічних основ формування художньо-ге-

рменевтичної компетентності магістрів музичного мистецтва і хореографії. Представлено концептуальні 

тенденції в сучасній педагогічній науці, в яких обрані умови висвітлено в контексті професійної підгото-

вки майбутніх викладачів у компетентнісний парадигмі освіти. 

Abstract 

The article deals with the pedagogical conditions for the formation of artistic and hermeneutic competence of 

musical art and choreography masters. The role of pedagogical conditions in the educational process is determined. 

The purposefulness of the chosen conditions for the comprehension of the high level of learning outcomes, their 

conformity to the previously determined approaches and the scientific and methodological foundations for the 

formation of the artistic and hermeneutic competence of musical art and choreography masters is substantiated. 

Conceptual tendencies in modern pedagogical science, in which the chosen conditions are highlighted in the 

context of the training of future teachers in the competent paradigm of education are presented. 
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Підготовка компетентного спеціаліста, спро-

можного до кваліфікованого вирішення професій-

них задач  це першорядне завдання сучасної педа-

гогіки вищої школи. На наш погляд, сформованість 

художньо-герменевтичної компетентності майбут-

ніх викладачів музики та хореографії є провідною 

інтегральною характеристикою готовності до їх-

ньої фахової діяльності. 

Проблемі підготовки майбутніх викладачів до 

герменевтичної діяльності приділено досить серйо-

зну увагу у сучасних дослідженнях. Теоретико-кон-

цептуальні засади, роль та місце герменевтики у пе-

дагогіці визначено у трудах: В. Загвязинського, А. 

Закірової, В. Краєвського, І. Левицька, А. Линенко, 

О. Олексюк. Доцільність та можливості герменев-

тичного підходу до питань модернізації музичної та 

хореографічної освіти у ВНЗ розглядали: Н. Бєлова, 

Г. Падалка, О. Полатайко, С. Шип. Формування фа-

хової герменевтичної компетентності педагогів ми-

стецьких дисциплін висвітлювали такі вчені як Н. 

Гуральник, М. Ткач, Д. Лісун та ін. 

Аналіз наукової літератури висвітлює пильну 

увагу науковців до розвитку герменевтичних умінь, 

що є запорукою педагогічно-герменевтичної ком-

петентності майбутнього фахівця. Результативність 

цього процесу залежить від багатьох факторів, але 

визначальною його складовою є цілеспрямована 

організація спеціальних педагогічних умов, які 

уможливлюють професійний розвиток студентів та 

формування їх фахової компетентності. 

Метою статті є визначення і теоретичне обґру-

нтування педагогічних умов формування худож-

ньо-герменевтичної компетентності майбутніх ви-

кладачів музики і хореографії у процесі фахової 

підготовки у вищих педагогічних навчальних за-

кладах. 

Існує значна кількість доробків, в яких автори 

розкривають роль педагогічних умов у процесі вдо-

сконалення змісту навчання, методів, організацій-

них форм професійної підготовки майбутніх викла-

дачів. Педагогічні умови формування певних про-

фесійних умінь описуються в працях І. Аксаріної, 

Н. Давкуш, О. Дурманенко, Ю. Картавої, А. Найн, 

О. Ребрової, Н. Тверезовської, О. Федорової, Л. Фі-

ліппової, та визначаються науковцями як особливо-

сті організації навчально-виховного процесу у ви-

щому навчальному закладі, що детермінують ре-

зультати виховання, навчання та розвитку 

особистості студента, об’єктивно забезпечують мо-

жливість їх досягнення; як важливий елемент дос-

лідження, що сприяє ефективному функціону-

ванню моделі розвитку професійної компетентно-

сті вчителів. У дисертаційних роботах М. Демір, Д. 

Лісун, Н. Цюлюпи схарактеризовано педагогічні 

умови формування інтерпретаційної культури в 
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майбутніх педагогів-музикантів як обставини, ко-

трі впливають на спрямоване осмислення та рефле-

ксію власної професійної та музично-просвітниць-

кої діяльності й забезпечують ефективність на-

вчально-виховного процесу. 

Отже, проблема визначення науково обґрунто-

ваних педагогічних умов формування фахових ком-

петентностей майбутніх викладачів займає чільне 

місце в сучасних наукових розробках. Між тим, пи-

тання відбору спеціальних педагогічних умов фор-

мування художньо-герменевтичної компетентності 

магістрів музичного мистецтва і хореографії недо-

статньо висвітлені у науковій літературі. 

ОСНОВНИЙ ВИКЛАД. 

Пошук спеціальних методів розвитку худож-

ньо-герменевтичних умінь студентів спрямовує пе-

вний етап наших розвідок на визначення особливих 

педагогічних умов, які суттєво впливають на ефек-

тивність формування художньо-герменевтичної 

компетентності. Художньо-герменевтичну компе-

тентність майбутніх викладачів музики і хореогра-

фії ми розуміємо як інтегративну якість спеціаліста, 

яка визначається його здатністю до цілеспрямова-

ного сприйняття, і адекватного декодування інфор-

мації, закладеної у художніх текстах, розуміння та 

тлумачення смислів художнього тексту у педагогі-

чному аспекті [8].  

Першорядне значення для наших розробок має 

дефініція поняття «педагогічні умови», з характе-

ристикою суттєвих ознак та визначенням меж його 

використання. Відповідно до тлумачного словника 

української мови, умова – це «…необхідна обста-

вина, яка робить можливим здійснення, створення, 

утворення чого-небудь або сприяє чомусь» [5, 

с.632]. У словнику з освіти та педагогіки поняття 

умова трактується як «сукупність перемінних при-

родних, соціальних, зовнішніх та внутрішніх фак-

торів, що впливають на фізичний, психічний, мора-

льний розвиток людини, його поведінку; виховання 

і навчання, формування особистості» [6]. У наших 

міркуваннях ми спираємося на розуміння категорі-

альних ознак поняття «умови» у філософії, як зов-

нішніх обставин, що детермінують виникнення пе-

вного явища у результаті цілеспрямованої діяльно-

сті [10, 576 с.], та у психології – як сукупність 

факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, 

що вірогідно формують конкретне психічне явище 

[4, с.206 ]. Як внутрішні та зовнішні умови у психо-

логії зазвичай визначують: спадковість та середо-

вище (згідно з культурно-історичною теорією); 

морфологічні особливості мозку та спілкування 

(згідно з природно-науковою концепцією).  

Ці ґрунтовні положення получили розвиток у 

дослідженнях з педагогіки, де зовнішні та внутрі-

шні психологічні умови розвитку індивіда визначу-

ють хід навчального процесу, формують його дина-

міку, окреслюють остаточні наслідки, спрямовують 

процес до прогнозованих результатів.  

Традиційно педагогічна наука трактує педаго-

гічні умови як сукупність заходів, від яких зале-

жить ефективність функціонування педагогічної 

системи. У сучасних педагогічних дослідженнях 

«педагогічні умови» трактуються як обставини, від 

яких залежить і в яких відбувається цілісний проду-

ктивний педагогічний процес професійної підгото-

вки фахівців, що опосередковується активністю 

особистості [7]. 

На нашу думку, під час специфікації та дифе-

ренціації педагогічних умов, слід приділяти увагу 

таким, що імовірно забезпечуватимуть цілісність 

навчально-виховного процесу, сприятимуть всебіч-

ному гармонійному розвитку особистості майбут-

нього викладача, уможливлюють виявлення та реа-

лізацію його фахового потенціалу. В ході поперед-

нього відбору умов, слід ураховувати природні 

здібності та наявність власної мотивація до само-

розвитку у суб’єктів навчання. Звісно, що природні 

здібності людини можна розвивати та удосконалю-

вати. З одного боку, ці процеси може реалізувати 

тільки сама людина в ході придбання відповідного 

досвіду. Але, з іншого боку, для оптимізації проце-

сів розвитку та удосконалення здібностей викорис-

товують навчання. Згідно з культурно-історичною 

концепцією Л. Виготського, навчання є рухомою 

силою розвитку особистості, адже, розвиток інди-

віда йдеться шляхом привласнення історично ви-

значених форм та засобів діяльності [3].  

Для визначення та усвідомлення специфіки пе-

дагогічних умов, що мають сприяти розвитку гер-

меневтичних умінь, нами були проаналізовані та 

уточнені обставини, які характеризують навчальне 

середовище та впливають на якість художньо-гер-

меневтичної підготовки, а саме: 

- толерантна та творча атмосфера заняття з 

коректною координацією художньо-герменевтич-

ної діяльності студентів і моніторингом якості ви-

конання завдань з боку викладача; 

- опора на технологію інноваційного нав-

чання; 

- обґрунтованість науково-методологічних 

основ впровадження герменевтичного методу; 

- наявність спеціального методико-техноло-

гічного забезпечення процесу формування худож-

ньо-герменевтичних умінь; 

- використання обґрунтованих алгоритмів 

герменевтичного опрацьовування художніх текс-

тів; 

- наявність у студентів здатності до емпатії і 

рефлексії та аналітично-інтерпретаційної діяльно-

сті; 

- прояв інтересу і вмотивованого прагнення 

студентів до художньо-герменевтичної діяльності 

та розвитку власних аналітично-інтерпретаційних 

умінь; 

- здатність студентів до оперування знан-

нями в галузі педагогічної герменевтики (розу-

міння основних положень герменевтики, обізна-

ність у мовах видів мистецтва, тощо), доцільного 

використання алгоритмів проведення герменевтич-

ного аналізу;  

- усвідомлення студентами педагогічної 

спрямованості художньо-герменевтичного опра-

цьовування художніх текстів в єдності з пробле-

мно-пошуковою та творчою діяльністю; 
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- прагнення до створення цікавих художньо-

педагогічних інтерпретацій з життєво ціннісною, 

духовною орієнтацією; 

- націленість студентів на застосування 

вмінь герменевтичного опрацьовування художніх 

текстів у власній педагогічній практиці; 

- бажання залучати до художньо-герменев-

тичної діяльності учнів під час проходження педа-

гогічної практики; 

- усвідомлення студентами соціального зна-

чення художньо-герменевтичної діяльності у 

зв’язку з недостатністю суспільно значущих інтер-

претацій смислів художніх текстів у сучасному ін-

формаційному середовищі. 

Саме ці обставини, на наш погляд, зумовлю-

ють специфіку та чільні аспекти навчального сере-

довища сприятливого для розвитку герменевтич-

них умінь студентів.  

Отже, ми дотримуємося думки вчених, відпо-

відно якої інтелектуальний, психічний та фізичний 

розвиток індивіда визначується певною сукупністю 

педагогічних умов, до яких зазвичай відносять: ді-

йову стратегію навчання з методично-технологіч-

ним забезпеченням навчального процесу у спеціа-

льно організованому навчальному середовищі. На 

наш погляд, педагогічні умови це досить динамічні 

конструкти, котрі корелюються з цілями конкрет-

них етапів навчального процесу, коригують його 

напрямок і темп, детермінують вибір доцільних ме-

тодів та технологій навчання. 

Таким чином, педагогічними умовами форму-

вання художньо-герменевтичної компетентності 

ми визначуємо такі, що сприяють створенню на-

вчального середовища для якісного розвитку пе-

дагогічно-інтерпретаційних умінь студентів, 

визначують професійно-фахову спрямованість 

на художньо-герменевтичну діяльність, стиму-

люють до самовдосконалення та саморозвитку у 

педагогічно-герменевтичному напрямку. 

Отже, ми визначуємо першу умову, котра від-

повідає специфіці предмету нашого дослідження – 

це оптимізація навчального процесу форму-

вання художньо-герменевтичної компетентно-

сті студентів. 

У педагогічно-наукових джерелах «оптиміза-

ція навчального процесу» трактується як обставини 

у яких найвагомішими факторами є час та раціона-

льне розподілення компонентів навчального про-

цесу [1]. Ми погоджуємося з судженнями науковців 

про те, що умови є оптимальними, якщо завдяки 

ефективному відбору педагогом цілеспрямованих 

процесуальних дій та спеціальної методики за най-

коротший час навчального процесу досягаються 

найліпші результати у навчанні. Процес оптимізації 

здійснюється за рахунок використання новітніх 

форм та інноваційних методів навчання. 

Термін "інновація" трактується в педагогіці як 

оновлений процес навчання, який спирається, голо-

вним чином, на суб’єктивні фактори. Тобто, спря-

мовує навчальне середовище на врахування залеж-

ності навчального процесу від особливостей ауди-

торії та окремих суб’єктів навчання, їхніх 

здібностей, потреб, мотивацій, тощо. Тобто, опти-

мізація є вагомим фактором визначення продукти-

вної та дієвої стратегії навчання. 

На нашу думку, в ході визначення стратегії на-

вчання та відбору методів формування герменевти-

чних умінь студентів важливо враховувати спрямо-

ваність навчального процесу на результат – знання, 

уміння, розвиненість емоційного інтелекту студен-

тів. Відомо, що результативність навчання детермі-

нована особистісними якостями та характеристи-

ками студентів, тобто, внутрішніми передумовами 

художньо-герменевтичного розвитку та залежить 

від умов використання спеціальних інноваційних 

методів та технологій навчання, так званих, зовні-

шніх передумов розвитку студентів. У результаті 

вивчення наукової літератури та новітніх технік ви-

кладання ми можемо констатувати, що зміст інно-

ваційних технологій є відповідним процесам опти-

мізації та інтенсифікації навчального процесу. 

Науковці визначують «інноваційні технології» 

як цілеспрямовану систему спеціальних прийомів, 

засобів та нестандартних форм організації навчаль-

ної діяльності. Ця система ґрунтується на внутріш-

ніх умовах навчання та коригує весь процес нав-

чання від визначення мети до одержання результа-

тів. Нестандартні форми семінарських занять з 

мистецьких дисциплін найбільш повно враховують 

знання, вміння, схильності, естетичні вподобання 

та психологічні особливості кожного студента. 

Оскільки, розвиток художньо-герменевтичних 

умінь ґрунтується на розвиненості особистісних 

якостей суб’єктів навчання, то визначена умова за-

безпечує дієвість спеціальних методів удоскона-

лення аналітично-інтерпретаційних здібностей сту-

дентів, їх здатності до емпатії та рефлексії, мотива-

ції та волі, самостійності та відповідальності. 

Змістову лінію при цьому складають: базові знання 

з історії мистецтва та здатність до їх застосову-

вання, розуміння основ художньо-вербальної інте-

рпретації, наявність лінгвістично-семантичної обіз-

наності та досвід спілкування з творами різних ви-

дів мистецтва. 

З метою оптимізації процесу формування гер-

меневтичних умінь студентів ми пропонуємо алго-

ритм художньо-герменевтичного опрацьовування 

художнього тексту: 

1) емоційно-інтелектуальне сприйняття худо-

жнього тексту; 

2) виявлення відомого та зрозумілих смислів; 

3) виявлення протиріч та чогось незрозумі-

лого; 

4) виявлення загального контекстуального 

смислу, фабули, психологічної модальності худож-

нього твору; 

5) пошук та опрацьовування «знаків-підка-

зок», які прояснюють незрозумілі моменти та про-

тиріччя); 

6) використання герменевтичних технік опра-

цьовування тексту (герменевтичне коло, контексту-

альна детермінованість тощо); 

7) виявлення головних смислоутворюючих 

елементів (моделювання нових смислів); 
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8) добір вербальних засобів для точної пере-

дачі осягнутого смислу, 

9) вистроювання тексту педагогічної промови 

з використанням правил педагогічної риторики. 

Разом з тим, слід зауважити, що ступень впро-

вадження інноваційного підходу до навчання також 

залежить від використання сучасних інформацій-

них технологій (мультимедійних пристроїв, інтера-

ктивних дощок, комп’ютерів, тощо). Спрямова-

ність навчального процесу на міжпредметність, на 

нашу думку, є ефективним засобом розширення іс-

торико-культурного кругозору студентів, активіза-

ції їх самостійної пізнавально-пошукової діяльно-

сті в галузі художньої культури та лінгвістично-се-

мантичної підготовки. У зв’язку з чим, ефективним 

є застосування методу «бінарних занять». 

Для нас важливо, що навчання та спілкування 

визначуються вченими як основоположні зовнішні 

фактори розвитку людини, адже матеріальні та ду-

ховні цінності людства передаються кожному но-

вому поколінню не через хромосомний механізм, а 

завдяки спілкуванню індивідів, у процесі спеціа-

льно організованої пізнавальної та практичної дія-

льності.  

Друга умова – це організація викладачем спі-

льного навчально-комунікативного середовища.  
Спеціально створене спільне навчально-кому-

нікативне середовище сприяє цілеспрямованому 

педагогічному впливу на професійно-фаховий роз-

виток майбутнього викладача музики та хореогра-

фії, забезпечує його готовність до професійної дія-

льності, уможливлює загальнокультурний та осо-

бистісний розвиток студентів. 

На наш погляд, особливої уваги викладача по-

требує спільний для суб’єктів навчання комуніка-

тивний простір – середовище, при якому здійсню-

ється художньо-герменевтичне спілкування учас-

ників навчального процесу. Для такого середовища 

характерно наявність єдиної мовно-знакової сис-

теми, сформованість тезаурусу, єдиних правил спі-

лкування, що дозволяє усім учасникам комунікації 

реалізувати свої навчальні функції та задовольняти 

власні навчальні потреби. 

Згідно з основними положеннями методології 

Г. Щедровицького, будь-якій комунікативній діяль-

ності властиво наступне: 

- системність та взаємозв’язок окремих еле-

ментів інтеракції; 

- взаємодія учасників інтеракції, які викону-

ють кожен свою функцію в рамках конкретної ко-

мунікативної діяльності; 

- інтенціональність та рефлексивність учас-

ників інтеракції, де дія кожного зумовлена реаліза-

цією своїх власних інтенцій; 

- смислоутворюючий характер комунікатив-

ної діяльності, відповідно до чого, результатом 

будь-якої інтеракції є виявлення текстових смислів 

учасниками цієї інтеракції;  

-  цілеспрямованість інтеракції на розу-

міння, як двостороннього процесу створення та від-

новлення текстових смислів [12]. 

Означені характеристики іманентно прита-

манні будь-якій навчальній діяльності, якщо розг-

лядати останню у комунікативно-діяльнісному ра-

курсі. У цьому сенсі, навчальна комунікація визна-

чається нами як керована відкрита система 

взаємопов’язаних цілеспрямованих засобів нав-

чання, спрямованих на досягнення прогнозованих 

результатів та реалізацію власних інтересів та інте-

нцій усіма учасниками навчальної комунікації. 

На нашу думку, центральним ланцюгом нав-

чальної комунікації викладача зі студентами в ході 

герменевтичного опрацьовування текстів є педаго-

гічний дискурс. Саме під час дискурсивного про-

цесу відбувається експлікація результатів гермене-

втичного опрацьовування художніх текстів та де-

монстрація вербально-інтерпретаційних умінь 

студентів. 

Слушно, що педагогічному дискурсу властиві 

всі основні характеристики комунікативної діяль-

ності: системність, інтенціональність, рефлексив-

ність, цілеспрямованість на розуміння. Але педаго-

гічний дискурс має свою специфіку, яка відокрем-

лює його від інших видів комунікативної 

діяльності: 

- педагогічна мета та навчальні завдання спі-

лкування; 

- сугестивні потенції; 

- герменевтичні завдання (зробити незрозу-

міле – зрозумілим); 

До того ж, педагогічний дискурс у дисциплі-

нах естетичного циклу має особливий предмет об-

говорення – твори мистецтва. Даний аспект висвіт-

лює комунікативну спрямованість на спілкування з 

мистецтвом. У рамках герменевтичної концепції, 

твори мистецтва є художніми текстами, котрі ми 

розглядаємо як: 

- своєрідні знакові системи; 

- витвори особливої художньо-творчої дія-

льності людини; 

- єдиний смисловий простір, з характерною 

для нього цілеспрямованістю та єдністю специфіч-

них засобів смислоутворення; 

- динамічні (мобільні) смислові конструкти 

різного ступеня абстракції. 

У науковій літературі поняття «художній 

текст» часто пов’язано з поняттям «художній дис-

курс», розуміння останнього тлумачиться дослід-

никами по-різному. Ми приймаємо наступне компі-

лятивне визначення: художній дискурс – це соціо-

культурна взаємодія художника та реципієнта, в 

межах якої стикаються та взаємодіють їх естетичні, 

культурні, соціальні цінності, уявлення, почуття, 

релігійні погляди, особливості світосприйняття, 

особистісні знання про всесвіт та оточуючу реаль-

ність. Цей процес цілеспрямований на певну емо-

ційну реакцію реципієнта, завдяки чому виникає 

можливість впливати на його духовний, емоційний 

та інтелектуальний розвиток. Для нас важливо, що 

розгорнення художнього дискурсу зумовлено сту-

пенем розвиненості в реципієнта художньо-образ-

ного мислення, естетичної сприйнятливості та емо-

ційної чуйності. У такому ракурсі художній дис-

курс викликає певний педагогічний інтерес. 
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Отже, організація викладачем спільного на-

вчально-комунікативного середовища визначує дві 

площини для спілкування: міжособистісне спілку-

вання як педагогічний дискурс та спілкування с 

творами мистецтва як художній дискурс. Ці два 

види дискурсу є взаємодоповнюючими, адже ство-

рюють єдиний смисловий простір, в межах якого ві-

дбувається герменевтичне опрацьовування худож-

нього тексту та вербальна експлікація його смислів. 

Їх єдність допомагає студентам яскравіше уявити 

художній образ твору, зрозуміти специфіку мисте-

цтва, сприяє розвитку почуття прекрасного, поси-

ленню морального, естетичного та емоційного 

впливу мистецтва, прищеплює навички сприй-

няття, що поєднується з розумінням [8]. Студенти, 

в свою чергу, приймаючи участь у дискурсі та вер-

бально інтерпретуючи смисли наданих художніх 

текстів, досягають більш глибокого усвідомлення 

форми та змісту художнього твору. 

Для кореляції навчального середовища з ви-

значеними умовами ми віддаємо перевагу техноло-

гіям цілеспрямованого стимулювання розвитку 

емоційно-інтелектуальних здібностей студентів 

шляхом різноманітних видів опрацьовування худо-

жнього тексту. Отже, третя умова, що відповідає 

специфіці предмету нашого дослідження – це педа-

гогічне стимулювання студентів до герменевти-

чної та дослідницько-пошукової діяльності в га-

лузі мистецької педагогіки. Вона ґрунтується на 

координаційній та регулятивній складових нав-

чальної діяльності викладача. Йдеться про най-

більш вагомі зовнішні стимулюючі фактори у про-

цесі створення навчального середовища – психоло-

гічної установки на сприйняття художнього тексту, 

заохочення, вимоги, моніторинг результатів нав-

чання, винагороди, покарання, тощо. Для форму-

вання художньо-герменевтичних умінь студентів 

велике значення має толерантна та творча атмос-

фера заняття з коректною координацією різних на-

прямків навчальної діяльності студентів і монітори-

нгом якості виконання завдань з боку викладача. 

У наукових працях існує думка, що етапу 

сприйняття та усвідомлення будь-чого передує «… 

стан готовності до певної активності, виникнення 

якої залежить від наявності певних умов: від пот-

реби, актуально діючій в даному організмі, і від 

об’єктивної ситуації задоволення цієї потреби» [9]. 

Особливістю діяльності є те, що вона виникає на ос-

нові готовності до певної форми реагування – уста-

новки, адже, жодна діяльність не виникає з «пус-

того місця». Згідно з теорією Д. Узнадзе, установ-

кам належить роль того первинного, що передує 

усім психічним процесам [там само]. Таким чином, 

ми припускаємо, що метод педагогічного налашту-

вання сприяє формуванню у студентів внутрішньої 

мотивації до поглибленого сприймання худож-

нього тексту та внутрішньої установки до розу-

міння його смислів. 

Для досягнення студентами стану готовності 

до герменевтичної діяльності ефективним є метод 

педагогічного налаштування на поглиблене сприй-

няття та розуміння художнього тексту, з викорис-

танням прийомів збудження асоціацій, встанов-

лення протиріч, використанням питань та гіпотети-

чних відповідей, створення вербальних варіацій, 

«перекладу з мови одного виду мистецтва на ін-

ший». Ці методи та прийоми є тим емоційно-психо-

логічним імпульсом, який надає герменевтичній ді-

яльності студентів певну спрямованість та потребу 

діяти певним чином, сприяє усвідомленню студен-

тами педагогічної спрямованості художньо-герме-

невтичного опрацьовування художніх текстів в єд-

ності з дослідницько-пошуковою та творчою діяль-

ністю. 

Визначена умова відповідає за створення про-

блемно-пошукового простору, організацію та сти-

муляцію студентів на самостійну науково-дослід-

ницьку діяльність у галузі мистецтва. Ефективними 

засобами є, на наш погляд, застосування індивідуа-

льних науково-дослідницьких завдань та інтеракти-

вних технологій (тренінгу, моделювання, ство-

рення авторських проектів та стартапів), створення 

та використання моделей проблемно-навчальних 

ситуацій у ході семінарських занять з дисциплін 

«Основи дослідження художньої культури», «Ме-

тодика викладання Художньої культури», «Педаго-

гічна практика з Художньої культури». 

ВИСНОВКИ. 

Таким чином, для ефективного розвитку худо-

жньо-герменевтичних умінь виділено певну сукуп-

ність факторів та обставин, до яких належать: спе-

ціально-організоване навчальне середовище, осо-

бистісні характеристики суб’єкта навчання та його 

цілеспрямована навчальна діяльність.  

Згідно з представленими концептуальними по-

ложеннями, визначено «педагогічні умови форму-

вання художньо-герменевтичної компетентності» 

як такі, що сприяють створенню навчального сере-

довища для якісного розвитку педагогічно-інтерп-

ретаційних умінь студентів, визначують профе-

сійно-фахову спрямованість на художньо-гермене-

втичну діяльність, стимулюють до 

самовдосконалення та саморозвитку у педагогічно-

герменевтичному напрямку. 

Схарактеризовано умови, що поглиблюють 

чуйність до художньої форми, удосконалюють зда-

тність до мисленого моделювання нових смислів і 

покращують навички художньої вербалізації влас-

них думок та почуттів. Обрано умови, що забезпе-

чують спрямованість, інтенсивність, продуктив-

ність та результативність процесу формування ху-

дожньо-герменевтичної компетентності майбутніх 

викладачів музики та хореографії. 

Педагогічні умови визначено як динамічні 

конструкти, які можуть змінюватися залежно від 

мети та завдань заняття (чи певного його етапу), ці-

леспрямованості педагогічної діяльності викла-

дача, можливостей (розумових, психічних, фізич-

них, тощо) студентів, технічних засад, форм та ме-

тодів проведення заняття. 

В рамках нашого дослідження ці положення 

отримали практичне втілення у проведенні педаго-

гічного експерименту та апробації наукової моделі 
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художньо-герменевтичної компетентності студен-

тів під час педагогічної практики художньої куль-

тури, музики та хореографії. 
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Анотація 

У статті визначено наукові підходи, зміст яких спрямовано на забезпечення процесу розвитку худож-

ньо-образної сфери особистості молодших підлітків на уроках музичного мистецтва шляхом формування 

у них умінь образотворення. Характеризуються особливості психолого-педагогічного, аксіологічного, ми-

стецько-персоналізованого, герменевтичного та синергетичного підходів. Перелічені підходи є методо-

логічним підґрунтям дослідження процесу формування умінь образотворення молодших підлітків на уро-

ках музичного мистецтва. Вони уможливлюють розгорнуте і системне вивчення означеного процесу як 

актуальної проблеми шкільної мистецької освіти. Комплексне врахування положень розглянутих наукових 

підходів сприятиме розумінню сутності, змісту, функцій і структури умінь образотворення.  

Abstract 

The article deals with defining scientific approaches, whose content is aimed at ensuring the process of de-

veloping the artistic and figurative sphere of junior teenagers’ personality in musical art lessons by means of de-

veloping their skills of image creation. The peculiarities of psycho-pedagogical, axiological, artistic and personal-

ized, hermeneutic, synergetic approaches are characterized. The above listed approaches are the methodological 

basis for the study of the process of developing junior teenagers’ image-creative skills in the lesson of musical art. 


